Pongrécz Ferencs

Homogén gs_hgtgroggn, rendszerek
v

/Fejezetek egy megirsndé tankdnyvbdl/

Mit neveznek a kémidban rendszernek? Egy vagy tobb anyagnak

8 kilvilagtél tébbé-kevésbé elhatdrolt részét nevezik rend-
szernek. Ilyen példédul az Gvegbe zart levegh, vagy egy edény-
ben 1év8 viz jégkockékkal, vagy a ves és kén keveréke.

A rendszer lehet:

homogén, heterogén és mikroheterogén.

Homogén rendszerr8l skkor beszélink, he a8z slkotdérészek mik-
roszképpel sem ismerhetfek fel, halmazdllapotuk egy-
forma. A rendszert alkotd részecskék nagysédga moleku-
léris méretl, tehat atméréjik 1075 - 1077 cm kozote

ven, {gy molekuldris diszperz /szétoszlatott/ rend-

szernek tekinthetd., Ezeket glegyeknek is nevezzik.
Ilyen pl. a levegd /Nz,oz,mert gédzok/ vagy @ szeszes
itel /viz + alkohol/.

Heterogén rendszerr8l skkor beszélink, he az alkotérészek nin-
csenek molekulékig diszpergdlva, atmérdéjik 10"5 - 10'4
cm-nél nagyobb, has a rendszer egymdstél elkilondlt,
kolonneml részekb8l &ll. A heterogén /durva diszperz/
rendszert alkotd részek homogének, {gy a rendszer tébb
homogén fédzisbél 4llhst, melyeket hatérfeluletek vdlasz-
tanak el egyméstél. /A fézist komponensek alkotjdk./ Ha
példdul egy rendszer a H,0 kilénb6z6 halmazdllapotu
megjelenési formiibél 811, s szildrd fazist a jég, a fo-
lyékony fézist & viz és e gdzalekd fézist a ggz_képezif
Heterogén rendszer pl. a Fs+S porok keveréke is. Mig a
jég, viz, g6z egykomponensii, sddig a Fe + S keverék két



komponens(i rendszer.

A mikroheterogén vegy kolloid diszperz rendszer részecskenagy-
sdgénél fogva /10'7-10-5 cm/ & homogén és heterogén
rendszerek kozdtt foglal helyet. A rendszert alkoté
részecskék nagyobbsk ugyan a molekuldris méreteknél,
de {gy is igen picik., Méretikhdz képest nsgy a /fajla=-
gos/ feliiletik, és ez nagyban befolydsolje tulajdoned-
gaikat. Ezekkel a nagységrendiél anyagokkal a kémidban
kGilén tudomdnydg, s kolloidiks foglalkozik.

Usszetett diszperz rendszer példdul s tej, amely fEleg zsirt,
kazeint /fehérje/, lektést /szénhidrét/ és természetesen vizet
tartalmaz. A zs{r mint emulzié /heterogén rendszer/, & kazein
mint kolloid és a laktéz mint molekuléris diszperzrendszer ta-
l14lhatd a tejben.

Az oldatok

Mint 14ttuk, oldatoknak nevezzitk szokat a folyédkony és szi=-
lérd elegyeket, melyekben &z oldészer nagyobb mennyiségben van
Jelen, mint sz oldott anyag vagy snyagok. Ha az oldészer sokkal
tobb, mint az oldott anyag, ha egy oldott molekulérs legaldbb
100 oldészer molekula jut, skkor a feloldott anyag molekuldi mér
nem gyakorolnsk egymésra lényeges kdlcsonhatist. Az ilyen oldatok
8 hig oldatok. :

Ms két komponenset Osszedntiink, a keletkezett oldat /elegy/
térfogata vagy kevesebb /kontrakcié/ vagy tobb /dilatécié/ lesz,
mint ez eredeti komponensek szamitott Ossztérfogata. Pl.: 5o ml
etanol és 50 ml viz elegyének a térfogata nem loo ml lesz, hanem
4,2 ml-rel kevesebb., Ez azért toérténik, mert az elegyet alkotéd
komponensek /pl., viz + etancl/ molekuldi kdzétti kiéilcsdnhatédsok
mésok, mint kdldn-kilén az oldetot slkoté egyik anyag /viz/, és
a médsik anyag /etsnol/ molekuldi ké6zétti kdlcsénhatés.




0lddédds. Az oldsés lehet fizikali oldds, példdul sé vagy cukor
vizben. Ilyenkor kémiai védltozds nincs. Lehet kémiai
oldés, példédul ves olddss sdsavban /Fe +2HC1 = FeClz¢
+ H2/. Ez kémiai vAltozéds. A tovébbisekban mindig a
fiziksi oldédssal foglalkozunk.
Az snyagok olddss hasonl{t e parolgés folysmatdhoz. Az oldandd
anyag slkotérészei hdmozgéds kdvetkeztében az oldészer molekuldi
k6zé diffunddlnak.
Az oldészer és az oldandd anyag részecskéi kozotti kdlcsbnhatds
eredménye az oldédés.
Ha példadul egy ionradcsbél épilt kristilyt helyezink vf%be, a v{;
/dipolus/ ellentétes té1tésd oldelével s récs kiled részein lavs
ionok felé fordul, és kézottik elektrosztatikus vonzés lép fel,
majd a v{zmolekula az iont koérilveszi. /Ezt nevezzik a viz ese=-
tében hidratéciénsk, egyéb oldészer slkalmazésénadl szolvatdcié-
ngk./ Ilyenkor felszabadul a hidrztdcidéh8. Ha ez nagyobb, mint
e kristédly récsenergidja, sz ion elvélik a ridcstél, és oldatba
megy, shol kériillveszi a viz, és kialakul a hidrétburok /szolvét-
burok/, asmely megakad4dlyozza, hogy ez ionok egyméshoz kézelftse-
nek, és a koztik lévé kblcsbnhatdsok megszinnek.
Ilyen médon nemcsak ionrédcsot alkotdé kristélyok, hanem dipélus
Jsllegg kovalens vegyoletek is oldédnek vizben /HCl g&z/. Mint
lattuk, az o0ldédés energiavéltozédssal jJéar. Hidretdcidékor h8 sza-
badul fel, & kristélyrdcs megbontésa pedig hébefektetést igényel.
Tehat egy h8termeld fexoterm/ és egy hBelnyeld /endoterm/ folya«~
mat jétszddik le, E két részfolyamat h8jének sz Gsszege &z oldée-
hé.,
Olddsh8nek nevezziik azt a h8t, smely felszabadul vagy eltlinik,
ha egy anyag mélnyl mennyisége nagy foléslegben levé
oldészerben oldédik /kb. 1800 ml/mol/.

Léssunk 1 = 1 példét:

NH,NO, + 8q + 6 Kegl = NH4N03 . aq andoterm

3
KOH + &q = KOH + 13 Kecal axoterm
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Az anysgok dltalsban hasonlé felép{téag olddészerben oldédnek.
A legéltaldnosabb oldészer a /poléros/ desztviz, /8 csapv{z mér
oldat/ Bm&lyben lonos kristédlyok /NaCl/ vegy poléros szerkeze-
el anyagok /cukor/ agyarént J6l oldédnak. A szénvegyiletek nagy
8z4zsléka csak apolédros oldészerekben /pl. benzol, széntetra-
klorid/ oldédik. Vannak oldészerek /pl. etasnol/, amelyekben po-
léros és apoléros részek is vannak. Ezek poléros és apoléros
molekuléjd anyagoket is oldenak.

Oldékonysdg. Ha valsmilyen anysgot folydkony oldészerben oldunk,
rendszerint csak egy bizonyos koncentraciéig fog oldant.
Azon a h8mérsékleten tobb anyag mér nem oldheté. Ekkor az
Voldat telitett lesz, és ezt a koncentrdclét nevezik oldé-
konysédgnek, illetve oldhetésdgnak.
Az oldékonysdg fiiggs
1/ az oldészer és az oldott anyag min8ségétédl,
2/ & h8mérséklettbl,
3/ a részecskék nagysagatél.
Az oldékonysédgot 100 g oldészerre is szoktdk szam{tani.
Az olvedédst meg kell kiilénboztetnink az oldastél,
Az olvedéds egy meghatérozott hdmérsékleten az olvadés-
ponton_térténé halmezéllepotvdltozds. A szilérd kristélyos
test folyékony lesz. Az olvadés oke & termikus mozgds, mely
a hémérséklet emelésével addig novekszik, mig s rédcsponto=-
kon lévé elemi részek egymiashoz Gtbdnek, és & récs desze~
omlik.

Az 0ldédéds sebessége

A szildrd anyag oldédédsi sebessége novelhetd:
8/ hémérséklet emelésével /ha egyébként az oldhatdsdg nd
a hémérséklettel/,
b/ keveréssel,
¢/ spritdsssl /poritésssl/.
A molekulék mozgésa meggyorsul. Az oldott anyag diffuzié-
sebessége megns, és & folyadék belsé surléddsa csbkken.



A 8zildrd anyegot kdzvetlenil kériilvevd és ahhoz tapedé
folyadékréteg hamar telitett lesz. /Lokdlis tel{tettség/. Ex
8 réteg egyensulyba keril a szilérd anyaggal. Az olddei folya-
mat csak azért folytatddik /igaz lessan /, mert a felileti ré-
tegb6l diffuzié indul meg ez oldat belseje feléd. A fellleti ré-
tegbhdl eldiffunddlt oldott enyag belsejében mindig Gjsbb mennyi-
aég& 8zildrd anysg magy oldatba. Tehdt az oldédés sebessége az
oldott anyag diffuziésebességétbl figg.

He keverjik az oldatot, er8sen csdkken a helyi /lokélis / tel{-
tettsdg, megnovekszik & diffuzid, tehdt gyorsabb sz oldédés.

Az gpritéds /poritds/ szintén ndoveli az o0ldédéds sebességét,
mert s véltozatlan témegd asnyag sokszorosan megnivekedett fell-
lete tobb helyen érintkezik az oldészerrel.

Pl. 1 cm élhosezi kocka felilete 6 cm>. Ha ezt s kockdt lo™° cm
élhosszu kockékra apritjuk fel, akkor e feldlet 600 m>-re né.

Az oldstok toménysége

A feloldott anyag mennyisége szerint: tel{tetlen, tel{tett
és tultel{tett oldatokat kilénbdztetink meg.

A telftetlen oldatban kevessbb oldott anyag van, mint amennyi

oldékonysigdnak megfelel.

A telftett oldatban pontosan annyi az old6édé anyag, mint amennyi
azon g hbmérsékleten az oldékonysdégdnak megfelel.
Tulajdonképen a szildrd anyagbdl tovédbbra is oldatba
lépnek az alkotdérészek, de az oldatbél ugyanannyi
vélik ki szilérd elakban, tehdt véltozés nincs. Ilyen=-
kor dinamikus egyensilyi &llapotrél beszélink.

a tultelftett oldatban tébb anyag van feloldva, mint emennyi az
oldékonyssdganak megfelel. Tultelftatt oldat képzSdhaet,
ha magasabb hSmérsékleten telf{tett oldatot dvatosan
lehfitiink. Ha ezt az oldatot egy skdrmilyen kicsi kris-
tdlyszemcsével "beoltjuk”, az oldhatéségon felili ezi-
l4rd anyeg szonnal kikristélyosodik.




A laboratériumokban azonban a fentieknél pontossbb koncentrécidék-
ra van ezilksédg. Ilyaenek s szézalékos, a mélos és a normdloldatok.
A hig oldatok g8znyomésa mindig kisebb, mint az eredeti oldésze-
ré volt, mert a benne 1év8 szildrd anyag kevésbé pérolog, és sz
oldott anyag és olddészere kozotti kdlcsdnhatésok is csokkentik a
parolgdst. Ezt a jelenséget tenzidcsikkenésnek nevezzik.

A kisebb nyomads miatt az oldatok fagydspontja mindig alacsonyabb,
a forrispontja pedig magasabb, mint s tiszta olddszeré., Ezt fa-
gydspont csokkenésnek, illetve forradspont emelkedésnek nevezzik.
Amikor tiszta oldészerbe /vizbe/ pl. egy szem sz81dt teszink,
nemsokdra azt latjuk, hogy s sz8l8 térfogata nagyobb lesz, majd
megreped, Ha egy masik sz8l8szemst egy kézel telitett oldatbe te-
sziink, akkor ford{tott jelenséget tapasztalunk, térfogata csikken,
Osszezsugorodik. Ezt az ozmézis okozza. Ozmozis skkor lép fel,
ha kiilénb6z6 koncentriaciéji oldatokat egymdstdél féligdtereszté
/semipermesbilis/ hértys védlaszt el. /Ez & hértyea a kis atméréjd
oldészermolekuldkat Atengedi, de az anyeg nagyobb molekuléit mér
nem./ Ha a toményebb oldat térfogata vdltozhat /a 82816 sejtfala
féligétereszt8 hartya/, s belépl olddszermolekulédk térfogastniveke-
dést, ha zart rendszerr6l van sz6, nyomdsndvekedést okoznsk. Ez
u.n., ozmbzisnyomés. Az ozmbzis és sz ozmézisnyomés jelensége mind
az 618 szervezetben, mind egyes ipari technolégiai folyamatoknéf
megtaldlhaté.,






